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СУТНІСТЬ КАТЕГОРІЇ «ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК» 

Метою даної статті є розкриття сутності категорії «економічний розвиток» і визначення особливостей оцінки 

механізму економічного розвитку підприємств. 

Методи дослідження. Авторами роботи представлено науково-логічний підхід щодо визначення сутності кате-

горії «економічний розвиток». 

Наукова новизна. Дослідження та оцінка економічного розвитку підприємства займає важливе місце серед пи-

тань сучасної економічної науки і практики. Незважаючи на великий інтерес до цього напрямку дослідження у віт-

чизняних та зарубіжних науковців, на даний момент багато питань залишаються дискусійними. Тому детальний 

аналіз та запропонована класифікація підприємства за видами економічного розвитку є актуальною. Усі типи еконо-

мічного розвитку тісно пов‘язані між собою (як прямими так і зворотними зв‘язками). Так економічний розвиток 

регіону або галузі залежить від рівня економічного розвитку підприємств, які  розташовані на території даного регі-

ону або відносяться до відповідної галузі.  Сукупний економічний розвиток регіонів, так само як і економічний роз-

виток усіх галузей народного господарства, забезпечує економічний розвиток країни, який в свою чергу є внеском у 

загальний світовий економічний розвиток. Також існує і зворотній зв'язок між наведеними видами економічного 

розвитку. 

                                                      
. Турило А.А., Ртищев С.А., 2021 
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Практична значимість. На підставі аналізу існуючих методів оцінки ефективності економічного розвитку різ-

них видів підприємств, було розроблено уніфіковану класифікацію підприємств та запропоновано власну методику 

оцінки ефективності їх економічного розвитку. Кожен тип економічного розвитку характеризує направлену, законо-

мірну зміну певного об‘єкту і повинен мати власну систему показників та критеріїв, які б найбільш точно характери-

зували ефективність даного процесу. Зв'язок між ними такий, що в основі показників економічного розвитку країни, 

регіону або галузі повинні лежати показники економічного розвитку підприємства. 

Найважливіша методологічна відмінність термінів «економічний розвиток підприємства», «економічний розви-

ток регіону», «економічний розвиток галузі» та «економічний розвиток країни» полягає в тому, що, якщо окреме 

підприємство може функціонувати зі збитком, може збанкрутувати і взагалі бути ліквідованим, то регіон, як сукуп-

ність усіх суб‘єктів господарювання, зосереджених на певній території (а це не тільки підприємства) і тим паче краї-

на, не можуть бути ліквідованими.  

Результати. У даній статті досліджено сутність категорії «економічний розвиток» і розглянуто особливості 

економічного розвитку підприємств. 

Ключові слова: економічний розвиток, ефективність, економічне зростання. 
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Проблема та її зв'язок з науковими і практичними завданнями. Термін «економічний 

розвиток підприємства» (або просто «розвиток підприємства», «розвиток виробництва» тощо)  

є одним із найбільш розповсюджених інструментів при дослідженні економічної природи підп-

риємства, а також при визначенні і оцінці тактики і стратегії його економічного життя. Разом з 

тим, не дивлячись на його постійну затребуваність, фундаментальність і популярність в еконо-

мічній літературі, він до теперішнього часу не отримав належного свого розкриття. 

Аналіз досліджень і публікацій. Статистика, факти й історичні аргументи вказують, що в 

своєму розвитку підприємства різних галузей і країн світу на протязі свого життєвого циклу 

проходять різні етапи за економічними ознаками: від прибуткового до збиткового, від процві-

тання до кризи і ліквідації. Всі ці етапи є невід‘ємними складовими економічного розвитку 

підприємства, однак для кожного конкретного підприємства ці етапи за складом, змістом і ча-

сом здійснення є різними. 

Постановка задачі. Загальновідомо, що будь-який розвиток потрібно досліджувати з діа-

лектичних позицій. Приклад цивілізації показує, і це науково обґрунтовано, що її розвиток є 

прогресивним і здійснюється у певній мірі за спіраллю. З цього приводу ми представимо своє 

бачення стосовно сутності даного терміну. 

Викладення матеріалу та результати. На сьогоднішній день економічну науку і практику 

неможливо представити без такого терміну як «економічний розвиток». Даний термін згідно з 

метою і об‘єктом дослідження трансформується у різні його підвиди: «світовий економічний 

розвиток», «економічний розвиток країни», «економічний розвиток регіону», «економічний 

розвиток галузі»,  «економічний розвиток підприємства (фірми, корпорації)» тощо.  

П. Самуельсон, один із класиків ринкової економіки, досліджуючи проблеми економічного 

зростання і розвитку трактує економічний розвиток саме з позицій діалектики і спірального 

поступового руху. Відносно макроекономіки, розглядаючи країни третього світу, він відмічає, 

що будь-яка країна є недостатньо розвинутою у тому сенсі, що вона ще не досягла своєї доско-

налості, а тому може далі розвиватись [4].  Тому термін «економічний розвиток підприємства» 

теж базується на принципі прогресивності і в узагальненому виді трактується нами як тенден-

ція до економічного зростання підприємства на ефективній базі, коли збільшується його зага-

льний техніко-економічний рівень. Тобто стрижнем, «програмою» економічного розвитку є 

саме економічне зростання підприємства. Однак поняття «економічне зростання підприємства» 

не є тотожнім поняттю «економічний розвиток підприємства».  Категорія «економічний розви-

ток підприємства» настільки ємна і багатогранна, що включає в себе різні прояви такого розви-

тку, у тому числі і економічне зростання і характеризує всю гамму змін, які відбуваються на 

підприємстві у просторі та часі. На ці зміни впливають як зовнішні, так і внутрішні чинники. 

Всі економічні закони в своїй дії прямо або опосередковано впливають на розвиток і про-

являються в розвитку підприємства (в різних формах, силі і напрямку впливу). В залежності від 

ефективності і адаптації конкретних форм і методів господарювання, на тому чи іншому підп-

риємстві, до дії цих законів і залежить зміст і рівень його економічного розвитку. 

Все вищевикладене дозволяє нам трактувати термін «економічний розвиток підприємства» 

наступним чином: 
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економічний розвиток підприємства – це економічна складова життєдіяльності підприємс-

тва у всіх її формах і проявах на протязі його життєвого циклу, яка здійснюється під впливом 

екзогенних і ендогенних чинників і зорієнтована на досягнення поставленої власником (влас-

никами) мети; 

економічний розвиток підприємства – це діалектичний процес сукупності змін, які відбу-

ваються в системі підприємства, а саме в засобах виробництва і соціально-економічних відно-

синах, і обумовлюють рівень і динаміку всіх його економічних показників; 

економічний розвиток підприємства  (в спрощеному викладенні) – це процес зміни еконо-

мічного стану підприємства на протязі його життєвого циклу. 

В економічній літературі при характеристиці підприємства поряд з поняттям «економічний 

розвиток підприємства» широко використовується і поняття «життєвий цикл підприємства». 

Вважаємо, що це доволі близькі, але одночасно і різні речі. Поняття «економічний розвиток підп-

риємства» є більш предметним і значимим по відношенню до життєвого циклу підприємства, бо 

несе в собі економічну сутність і за своїм змістом визначає структуру і тривалість даного циклу. 

Останнє твердження є дуже важливим чинником в характеристиці відмінностей даних термінів. 

Взагалі, якщо взяти більш широкий термін, а саме «розвиток підприємства» то він є певним 

відображенням за формою і змістом того чи іншого його загального життєвого процесу.  

Розвиток підприємства може бути різним: «технічний розвиток підприємства», «організа-

ційний розвиток підприємства», «інноваційний розвиток підприємства», «економічний розви-

ток підприємства», «соціальний розвиток підприємства» тощо. В умовах ринкової економіки 

пріоритетним є економічний розвиток підприємства, бо саме в ньому відображається мета під-

приємства і саме він є джерелом його існування і відтворення. 

Тривалість життєвого циклу підприємства залежить, при інших рівних умовах, від рівня і 

якості економічного розвитку підприємства, а по своїй величині дорівнює циклу економічного 

розвитку підприємства. 

Таким чином, життєвий цикл підприємства (виходячи зі слова «цикл») – це перш за все 

межі життєдіяльності підприємства в часі, а розвиток підприємства – це діалектичний процес 

руху підприємства як системи, що діє і змінюється під впливом внутрішнього і зовнішнього 

середовища, а його економічна складова (економічний розвиток) є визначальною в ринковій 

економіці щодо тривалості життєвого циклу підприємства і забезпечення поставлених перед 

ним завдань. 

Потрібно відмітити також і те, що в багатьох випадках поняття «економічний розвиток пі-

дприємства» ототожнюють з такими термінами  як «діяльність підприємства» («економічна 

діяльність підприємства»), «функціонування підприємства» («економічне функціонування під-

приємства») і «робота підприємства» («економічна робота підприємства»). 

Однак, на наш погляд, між цими термінами все ж таки є певна відмінність. Більш ємною 

(змістовною), системною і узагальненою серед них виступає категорія «економічний розвиток 

підприємства». Пояснюється це наступним. Термін «діяльність підприємства» («економічна 

діяльність підприємства») походить від кореневого слова «дія» і характеризує сукупність саме 

дій, тобто в даному терміні акцент робиться на діях (заходах) пов‘язаних з досягненням тієї чи 

іншої поставленої перед підприємством задачі. Термін «економічна діяльність підприємства», 

на наш погляд, є конкретною формою відображення економічного розвитку підприємства і 

характеризує його в короткострокових періодах, коли досліджується поточний економічний 

стан підприємства, а якщо оцінюється перспектива підприємства, то вона визначається перева-

жно терміном «стратегія економічного розвитку підприємства». Нераціональність і неузгодже-

ність дій призводять до негативних наслідків в діяльності підприємства і зокрема до зростання 

витрат на виробництво. 

Аналогічно можна відмітити і по терміну «функціонування підприємства» («економічне 

функціонування підприємства»), де кореневим словом є «функція» і який характеризує безпо-

середньо виконання підприємством сукупності функцій, які теж пов‘язані, в першу чергу, з 

поточним періодом і виступають ключовим засобом забезпечення ефективного його розвитку. 

Порушення вимог до кількості, структури і якості функцій підприємства викликає серйозні 

розбалансування в досягненні поставлених перед ним поточних завдань. Економічне функціо-

нування підприємства, як різновид загального його функціонування, характеризує сукупність 

економічних функцій і відноситься до поточних періодів. 
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Термін «робота підприємства», на наш погляд, є тотожнім поняттю «діяльність підприємства». 

Таким чином, терміни  «економічна діяльність підприємства» і «економічне функціонуван-

ня підприємства», у відповідності за своєю сутністю і специфікою характеризують певні сторо-

ни загального для них економічного розвитку підприємства. 

Про те, що економічний розвиток (ЕР), економічна діяльність (ЕД) і економічне функціо-

нування (ЕФ) це різні за змістом терміни, свідчить також те, що по відношенню до народного 

господарства в цілому (чи економіки країни) використовується термін «економічний розвиток». 

В більшості випадків це стосується і окремих галузей народного господарства країни. Такий 

підхід до класифікації і співвідношення термінів, що розглянуті вище, представлено на рис. 1. 

З теоретико-методичних підходів, на наш погляд, оцінювати економічний розвиток будь-

якого об‘єкту, у тому числі підприємства, потрібно в межах певних етапів (періодів, проміжків 

часу) та за специфічними критеріями і показниками. Конкретний вираз проміжку часу (періо-

ду), критеріїв і показників економічного розвитку визначається обраним об‘єктом (народне 

господарство, галузь, підприємство тощо) та поставленою метою дослідження. 
 

 
 

Рис.1. Теоретико-методичні підходи до оцінки і розкриття сутності поняття «економічний розвиток підприємства» 
 

Економічний розвиток підприємства, як дуже складна і у той же час затребувана категорія, 

потребує своєї системної класифікації. Важливими у формуванні такої класифікації є критерії, 

які дозволяють поділити економічний розвиток підприємства на різні види (типи). До таких 

критеріїв можна віднести наступні:  

Оцінка економічного розвитку підприємства по результату: обсяг реалізованої продукції; 

прибуток; власний капітал; ринкова вартість підприємства. 

Оцінка економічного розвитку підприємства по економічній ефективності: рентабельність 

власного капіталу; рентабельність активів; інтегральна ефективність підприємства. 

Оцінка економічного розвитку підприємства по конкурентоспроможності підприємства. 

Оцінка економічного розвитку підприємства по поставленій меті. 

Потрібно відмітити, що відмінною рисою економічного розвитку, безвідносно до об‘єкту 

дослідження, є його динаміка (зміна у часі). Тому оцінка економічного розвитку повинна здійс-

нюватись через динамічні показники, у тому числі через індексні і приростні  показники. 

В основу такої динаміки покладено оцінку: 1) по результату: ІQр, ІП, ІВК, ІРВП, ∆Qр, ∆П, ∆ВК, 

∆РВП; 2) по ефективності: ІR, ІІ.Еф.П, ∆R, ∆І.Еф.П; 3) по конкурентоспроможності: ІП.кон., 

∆П.кон.; 4) по поставленій меті: оцінка виконання поставленої мети в часі. 

Де  ІQр, ІП, ІВК, ІРВП, ІR, ІІ.Еф.П, ІП.кон. – індекси відповідно показників обсягу реалізованої про-

дукції, прибутку, власного капіталу, ринкової вартості підприємства, рентабельності, інтегра-

льної ефективності і конкурентоспроможності підприємства; ∆Qр, ∆П, ∆ВК, ∆РВП, ∆R, 

∆І.Еф.П, ∆П.кон. – величини приростів показників обсягу реалізованої продукції, прибутку, 

власного капіталу, ринкової вартості підприємства, рентабельності, інтегральної ефективності і 

конкурентоспроможності підприємства. 

На рисунках 2-4 представлено основні види економічного розвитку підприємства (ЕРП) за 

критеріями динаміки результату (динаміки обсягу реалізованої продукції, Qр; прибутку, П; вла-
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сного капіталу, ВК; ринкової вартості підприємства, РВП) і динаміки економічної ефективності 

(рентабельності,R; збитковості,Зб). 

Послідовність, тривалість і рівень ЕРП по видах на рисунках 2-4 визначаються реальними 

умовами господарювання. 

Викладений матеріал дозволяє зробити певний висновок щодо співвідношення таких важ-

ливих термінів як «економічний розвиток підприємства» і «економічне зростання підприємст-

ва».  Економічне зростання, з одного боку, виступає складовою економічного розвитку, а з ін-

шого боку – є головним, пріоритетним його напрямком. 

Висновки та напрямок подальших досліджень. У даній роботі представлено авторське 

бачення і розуміння сутності економічного розвитку на підприємстві. Таким чином, представ-

лені в даній статті результати дозволяють більш системно і обґрунтовано підходи до оцінки і 

розкриття сутності економічного розвитку підприємства. 
 

 
де  ЕРП1, ЕРП2,  ЕРП3, ЕРП4, ЕРП5, ЕРП6 – види економічного розвитку, що характеризують відповідно періоди  
утворення, зростання, стабільності, падіння, кризи (банкрутства) і ліквідації підприємства. 

Рис. 2.  Основні види економічного розвитку підприємства за критерієм динаміки обсягу реалізованої продукції 

 
де  ЕРП1, ЕРП2,  ЕРП3, ЕРП4, ЕРП5, ЕРП6, ЕРП7, ЕРП8, – види економічного розвитку, що характеризують відпо-
відно періоди утворення, зростання, стабільності, падіння, беззбитковості, збитковості, кризи (банкрутства) та лікві-
дації підприємства. 

Рис. 3. Основні види економічного розвитку підприємства за критеріями динаміки прибутку (збитку) і динаміки 
рентабельності (збитковості) 
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де  ЕРП1, ЕРП2,  ЕРП3, ЕРП4, ЕРП5, ЕРП6 – види економічного розвитку, що характеризують відповідно періоди 
утворення, зростання, стабільності, падіння, кризи (банкрутства) і ліквідації підприємства. 

Рис. 4. Основні види економічного розвитку підприємства за критеріями динаміки власного капіталу і ринкової 
вартості підприємства 
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